

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

EGY NAPRA . . . K 2.—  
HÉTEN ÉVRE K 45.—  
FÉL ÉVRE . . . K 90.—  
EGÉSZ ÉVRE . . . K 180.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS  
KIADÓHIVATAL: DEB-  
RECEN, PIAC-U. 42. SZ.  
TELEFONSZÁM: 22.

## „Egy nap a Hazáért”

### Március 31-én mindenki a Hazáért dolgozik és a Hazának áldoz!

Ezen a napon minden 16 éven felüli dolgozó egyén legalább 2 koronát és ezenkívül minden háztulajdonos legalább 10 koronát, minden gazda vagy bérlet minden hold után legalább 1 koronát, minden üzlet, üzem, ipar és vállalat napi bevételének legalább 1%-át és felajánlott adományát a Hazáért oltárára helyezi.

#### Egy nap a hazáért!

Nem is olyan régen volt, csak épen emlékezni nem akarnak már rá az emberek, hogy a hazáért, vért, vagyon, szenvedést, könnyeket követelt minden polgártól. A férfiktől az életet, a vért, a munkáját, a nőktől a könnyeket, a szenvedést, anyák, hitvesek szivesszakszaksát. Egy ország férfinepe kélt messzi vándoruttra, a hátán bornya, a vállán fegyver, szívében szent harag, idegen országok messzi határain magyar vér kiapadhatatlan patakjai omlottak össze rengeteg tengerre, idehaza pedig szorongó szívű hitvesek, reszkető anyák, ijedt gyermekek bujtak össze. Az örökeletű haza azonban messzi világító példát mutatott a világnak, hogy a magyar föld népe nem mérlegeli az áldozatot akkor, amikor az áldozatot a haza kívánja tőle.

Ki emlékszik már erre? A roktantak az özegek, az árvák csendesen állnak szomorú, szürke életüket, a hősi halottak tetemei is elporladtak már azóta s az emlékezés éretáblájáról forradalmak véres retenei törölle le a nagy háború kínzó emlékeit.

A magyar nemzet a nagy háború óta megjárta már a talvilágot is. Egy elképzelhetetlennek tartott őrálet dühöngött végig a józan magyar földön és egyetlen óriási sírgödörre változtatta, amelynek mélyén egy teiszett, örök álmra fektült le a magyarság.

Ma, egy új nemzeti lét küszöbén állva, még mindnyájn visszatekinthetünk a fekete sírba, amiből történelmi óserénk harsonájának hívó hangja új életre támasztott. Ma még mindnyájn megláthatjuk, ha visszanezünk, mi volt a szemlédők a fekete sír mélyén,

milyen göröngyök hullottak egy letszhelott nép kintülő tetemére, hogy elborítsák és örökre elzárják előle a feltámasztás lehetőségét. Ma még mindnyájunknak fülébe kell hogy csengjen a feltámasztó harsona riadó hangja is, mely földöntúli erővel haragot a letszhelott nép fülébe, a feltámasztó varázsigét: A haza minden előtt!

És éppen azért, mert ma mindnyájn tudjuk és érezzük, mi döntött sírba és mi kellett újból életre, ma, amikor a delik szent dűhe sarkal mindnyájunkat elkéseregett haragra, a melynek fegyverei nem ölnek, de életet adnak, ma, amikor egy új, szabad és boldog élet utáni vágy uszalkodott el mindnyájn szívén, ma nem akadhat magyar ember, aki meg ne hallja azt a vészkiáltást, amely a magyar végekről zeng alá a nagy rópaságra, aki meg ne érezze, hogy amíg itt bent, az ország szívében egy új nemzeti lét magvait hintjük el, addig a végeken, Erdélyben, a Felvidéken, a Bácskában, a Bánáttan rettenetes sírok nyílnak meg, hogy három és félmillió magyart, ha lehet, örökre elnyeljenek.

A nagy penitenciázás, a nagy magunkba szállás napjában, amikor érezzük kell, hogy minden áldozat kevés bűnünk bocsánatának lekönnyöngésére, nagyobb, magasabb, szentebb áldozatot nem hozhatunk, mint ha a végeken szorongatott, de magyarságukat véglehetőségű véreink támogatására sietünk.

Egy nap a hazáért! A haza, amely mindent követelt és megkapott tőlünk a nagy háborúban, ma csak egy napot kér. Egy napot, amelyen a szabad magyar föld minden lakója a megzálott magyar föld magyar lakóiért dolgozik, egy napot, amelyen a magyarság újból példát mutat, hogy nemcsak fegy-

veres jobbjá győzhetetlen, de munkás két keze is olyan áldozatra képes, amely a fegyveres győzelmeknél is marandandóbban hirdeti az ezeréves magyarság szent akaratát, amely ezeréves hazáját csorbítatlanul akarja bevezetni egy új milléniumba!

#### Tájékoztató az „Egy nap a hazáért” gyűjtés lefolyásáról

A gyűjtés 8 órakor kezdődik a külső utcákon, 9 órakor a belső utcákon. A gyűjtők a Népjóléti hivatal pecsétjével ellátott gyűjtőkkel és ugyan-csak a hivatal pecsétjével és igazgatójának aláírásával ellátott igazolványokkal gyűjtenek. Ezáltal ki van zárva annak a lehetősége, hogy illetéktelenek a gyűjtési akció nevével visszaélhessenek.

Minden gyűjtő pontos körlet-és házbeosztással gyűjt, tehát abból senki ki nem maradhat, viszont az sem történhetik meg, hogy egy-ugyanazon házból két gyűjtő is megfordulhasson.

A gyűjtővekről és gyűjtőkről számozott pontos kimutatás van, melynek alapján történik a városnépének az ott délután 3 óráig permanenciában levő pénztári bizottság előtt. Egyetlen fillér sem marad elszámolatlanul.

A gyűjtővekről fején olvasható, mit vár a gyűjtőbizottság a közönség áldozatkészségétől, mint legkisebb adományt. Természetes, hogy ké önmönsen azoktól, akik tehetősök, akik a kedvező konjunktúrák folytán vagyonhoz jutottak, különösképpen elvárja a bizottság, hogy a mindennél előbb való cél érdekében tehetőségükhöz mért összeggel járuljanak a gyűjtés sikeréhez.

Aki 500 koronát vagy azon felüli összeget ad, annak neve adományával együtt nyilvános nyugtásként ki lesz íntelve az újságokban.

Aki a gyűjtés ideje alatt esetleg nem tartózkodik a városban, valamely megbízottja (családtag, ismerős) útján jégyentesse be adományát.

A gyűjtőknek utasításai van adva, hogy minden adakozó teljes neve az adott összeggel együtt pontosan ki legyen íntelve a gyűjtőívben. Nem fogadható el, hogy valaki csak neve kezdőbetűjét, vagy más betűt (pl. N. N.) jégyezzen rá.

A gyűjtőbizottság mindenkit számon tart.

Hazánk áldozatáról van szó oly cél érdekében, melyért minden jó értesű magyar embernek áldoznia kell.

#### Az első adomány

A gyűjtés csak március 31-én kezd meg Debrecenben, de az első nagyobb adomány már ma beérkezett. Az első adakozó Szomszja Gusztáv kormánybiztos-főispán, aki a hazánk első céljaira ma 1000 koronát adományozott.

#### Hirdetmény.

Felhívom Debrecen város lakosait, hogy a fejkvóta leszállításából valamint az önkéntes felajánlásból vagy bármilyen okból visszamaradt 20 mm alóli mennyiségeket István, Hortobágy, Hungaria malmokba a legrövidebb idő alatt szállítsák le, ahol a maximális árat és az átvételi elismervényt kézhez kapják. A 20 mérmézőn felüli tétekről később fog intézkedés történni.

Debrecen, 1920. március 27.

Rigó Zoltán  
kormánybiztos megbízott,  
gazdasági előadó.

### Az idei termés biztosítása

#### A kormány rendelete

A hivatalos lap közli a kormánynek 2493 M. B. számú rendeletét a mezőgazdasági termelés biztosítása tárgyában. A rendelet így szól:

Olyan földterületeket, amelyek eddig is mezőgazdasági műveléssel szoktak hasznosítani, a folyó gazdasági évben megművelés nélkül használni szabad. A mezőgazdasági földterületek felszerelését, a megműveléshez szükséges irás állatokat elidegeníteni, levágni, vagy a földterületekről egébként elvonni csak hatósági engedéllyel szabad. Nem kell ehhez hatósági engedély akkor, ha a felszerelést vagy részeit annak a községnek földművelés, vagy ezekből alakult szövetkezetek veszik meg, abból a községből, amelynek határában a földterületek fekszik.

Állatokat így is csak olcsónk részére szabad és pedig semmiesetre sem levágás, hanem ki záróan továbbtartás céljából elidegeníteni, akik azokat a legközelebbi takarmánytermésig megfelelő takarmánnyal ellátni képesek és képesek. A hatósági engedélyt a földterületek fekvése szerint illetékes községi elöljáróságtól kell kérni. Az engedély azonban csak akkor adható ki, ha a gazdaság exakt állapotban hiányt szenvedni nem fog. Az igazságtalomszám megfelelő részének elidegenítését, levágását meg kell engedni akkor, ha az, aki az állatokat eddig tartotta, erre takarmányhiány miatt kényszerült.

Ha a földterületek megműveléséhez szükséges gazdasági cselédek és munkások elegendő számban rendelkezésre állanak és a birtokos a gazdálkodás egyéb feltételeivel is rendelkezik, a gazdálkodás folytatását az 1920. évre sem egészben, sem részben meg nem szüntetheti. Ha a birtokos a földet kellő időben megművelni és bevetni nem képes, köteles a megművelésre váró földet akár egészben, akár részletekben a folyó gazdasági évre részes művelésre vagy haszonbérbe kiadni s ha ez nem sikerül, köteles ezt a körülményt és a gátló akadályokat a községi elöljáróságnak kellő időben bejelenteni. Ha a birtokos a fentírt mód szerint az elöljáróságnál bejelentett területek megműveléséről még az elöljáróság tájékoztatásával sem képes gondoskodni, a községi elöljáróság köteles arra képes gazdát, gazdasági munkásait, gazdaköröit stb. felhívni, hogy a területet vegyék át haszonbérleti vagy részes gazdálkodásra.

Az ingatlan fekvése szerint illetékes közigazgatási bizottság gazdasági albizottsága, vagy a földművelésügyi miniszter a ter-

melés biztosítása érdekében vagy más fontos közérdekből is arra kötelezhet bármely megművelőt, hogy az általa bevett mezőgazdasági művelés földterületekkel akkor a területet amekkorának elvonása a birtok tábbi részén az okzeru gazdálkodást nem gátolja, egy gazdasági évre ki-ebb részletekben váltánvos feltételek alatt kellő időben haszonbérbe vagy részes művelésre adjon szoknak a földművelőknek, akik az 1918 vagy 1919 évben haszonbérletet vagy részes művelést vállaltak s az akkor birt föld-ek még bevetve nincsenek, továbbá olyan hadirokkant vagy hadiszolgálatban állott más földművelőknek akik hátré-álak a föld okzeru megművelésére várható, a megművelés-ükhöz szükséges földhöz más-ként önhibájukon kívül nem járhatnak.

Aki a rendelet bármelyik rendelkezését megszegi, hat hónapig terjedhető elzárással és 2000 koronás terjedhető pénzhátteliséssel büntethető. A rendelet kihirdetése napján életbe lép.

### Védekezés a kiütéses tifusz ellen

#### Hirdetmény

Tekintettel arra, hogy városunkban behurcolás folytán időnkint egyes kiütéses tifusz megfertőzések fordultak elő, amelyeknek nagyobb mérvű elterjedése a város közönségét súlyosan veszélyeztetné, annak a közlése mellett, hogy a hatóság szíját hatáskörében a kellő intézkedéseket megtette, felhívom a város lakosságát a kiütéses tifusz elleni védekezésre, ami a legnagyobb testi és ruházatbeli tisztaságban áll.

Ez okból figyelemzve a város közönségét, hogy a testi és ruházatbeli tisztaságra mindenki a legnagyobb gondot fordítsa s minthogy a kiütéses tifusz elterjedése főleg a tetvek által és közvetítésével történik, főképen ezek kiirtására tegyen meg minden lehető gyakori tisztálkodás, a ruházat, különösen a fehérneműk tisztántartása által.

Amenyiben mégis oly nagy arányokban fordulna elő az elterjedés, hogy ily módon, az egyesek rendelkezésére álló eszközökkel azok kiirtása eredményesen véghezvihető nem lenne, e célra a hatósági fertőtlenítő bárki által igénybevehető lesz, melyre a netalán előforduló ilyen máskés elterjedés esetén készséggel a közönség rendelkezésére áll.

Debreczen, 1920. márc. 30.

Márk Endre, udvari tanácsos, polgármester.

### A cári család kivégzésének hiteles részletei

#### Egy német diplomata emlékirata

A hadiszolgák és emlékiratok között, amelyek a hiboros idők érdekében és eddig ismeretlen adatokat hoztak világszerte most ismét megjelent Berlinben egy rendkívül megérdeklődésre forduló munka, amelynek szerzője dr. Adrian Poivy, a pétervári vémet nagyvezetőség egyik tagja, aki a hiboros kitérés után köztudottan megrögzött Pitervártól maradt és a könyvében az 1906 és 1918 között eltelt évek rendkívül érdekes tapasztalatait írja le. Az orosz politikustól a cári rezsim vezetői iránti jellemzés a könyv rendkívül érdekes és passzívus és a legérdekesebb részét az emlékiratoknak azok, amelyek a cári uralkodók és utána a bolsevisták erőszakosságát írják le. A cári család kivégzésének részleteit is addig ismeretlen részleteket közöl a könyv a kivégzésnél résztvevő vörös katonák elbeszélése nyomán.

— Miker a cár és a cárnő, — írja az emlékirat — meghaltak a közeli vörös gárdisták díjazását és díjazását, avonni tudták, hogy miről van szó. Munkára kapták rájuk, a cár maga elítélte egyenruhájában a trónörökös és a trónörökösök részéről. A nagyhercegek részéről elítélte az egyenruhát. A trónörökös sírva fakadt, mire a cár a nagybeteg fia felé fordult és így szólt: "Tovább."

Ekkor kiáltott az ajtó és Jarowski lépett be a szobába néhány vörös katonával. Box hűven bárány, aki a lármára edasietelt, a cárnőhöz fordult és ott szellelte magát össze hirtelen a gárdisták. Jarowski melléstezerő mozdulással fordult a cárhoz és megszökött:

— Amint látom, én már felkészült!

— Igen, kész vagyok, — felelte a cár. — De nemcsak téged egyedül látogattam meg — tört ki Jarowskiból a durvaság. — A cárnőnek és egész családnak, egész nemzetségének végét vetjük most.

Rámutatott a cári család tagjaira és Buxhövén bárónőre és rákiáltott a vörös katonákra:

— Vigyétek valamennyit! Kímélet nélkül!

A vörös gárdisták körülvették az elítélteket és az ajtó felé tuszkolták őket. A cár ajult fecskejárt vitte a korján. Sápadt volt és megingott, de csakhamar összeszedte magát és erőteljes léptekkel indult ki. A cárnő is lassu léptekkel követte őt, közben azonban folyton imádkozott. A nagyhercegek és a bárónő hisztérikusan zokogtak és a vörös gárdisták a szó legszoro-

sabb értelmében odahurcolták őket a kivégzés helyére, az Ignatjew ház pináciébe. A pinacéba vezető lépcsőn a kivégzendők egy másik csoporttal találkozott, amelyben Botkin, a cári család udvari orvosa, Dolgoruckov herceg és Tatjichew gróf voltak.

— Önök is? — kérdezte a cár Botkin-tól. A professzor megrémegedett, de nem válaszolt.

Miután arról félték, hogy a golyók a szék pinacéjáról le fognak pattanni a vörös katonák közvetlen közelségéből, a halálraítéltekre és pedig a szemük közé vagy a halántékukra.

A vörös katonák elbeszélése szerint a halálraítélteket sorjában, egyiket a másik után lőtték egyon. Elő volt a cárnő, szután a leányai és végül a cár, aki nem engedte el karjaiból a trónörökösöt.

### Posztóüzletemben

elszöndü női és férfi szövetek a legszolidabb árban beszerezhetők

**RÓTH ADOLF,**  
Piac-uton 77. szám.

### A birtokreform előkészítése

Központi nyilvántartás az ingatlan-forgalomról

A földművelésügyi miniszteriumban nagysebességgel előkészületek folynak az újraszervezés Magyarországra legfontosabb, a gazdasági jövő biztosítására legjelentősebb kérdés, a földbirtokreform előkészítésére.

Ezek az előkészítő munkálatok orvial nem a politikai hatásvadász és szűk körű akciók a földbirtokreformot bírálta, hanem a kérdés vitális jelentőségének tudatában a legalapvetőbb tájékozódás, az összes adatok felhazsnálása és egy nagyvonalú gazdasági program megalkotásáért folynak.

Az előkészítő tájékozódás egyik létezője az a leirat, amelyet Szomszomszág Gusztáv kormánybiztos-Előispán intézett Márk Endre udvari tanácsos polgármesterhez. A leirat így szól:

Polgármester urnak  
Debreczen.

Magyar földművelésügyi miniszter az földbirtokpolitikai szempontokból állandó tájékozódást kíván szerezni a 100 katasztrális holdnál nagyobb földbirtokok adóbevétel, illetőleg haszonbérbeadás által történő változásokról, amely változások hozzá való bejelentését nekem tette kötelezővé.

Hogy ennek eljett lehessen, felkérem Cmet, hogy a jövőben mindazon 100 katasztrai holdnál nagyobb földbirtokok tulajdonosban, illetve haszonbérletben beálló változásokat, melyek

**LUXARNOLD** az összes gyógyszerek és gyógyszerkülönleges-  
"KOSUTH"-gyógyszertára, ségek, sebészeti kötszerek, piperecikkek és  
kosmetikai szerek nagy raktára.

**Bardach Dorszó** Gyógyszertára a „Nap”-hoz  
Debreczen, Ferencz József-ut 1. 32.  
Állapítvány 1920.  
Az összes gyógyszerek, kötszerek, gyógyszer-  
különlegesek, vegyszerek, ká- és helyi-  
gyógyszerkülönlegesek és kosmetikai cik-  
kek teljeseen felszerelt legnagyobb raktár.

395  
328

a vezetése alá tartozó törvényhatóság területén előfordulnak és Címnek akár közvetlenül, akár az esküvel figyelmeztetendő, hivatalos közegek, vagy az elbízottság tagjai révén tudomásra jutnak, bezárás esetről, ezekre ezen rendelkezés alkalmazásával távirattal jelentse be, tekintet nélkül arra, hogy a kérdéses ügy az ingatlantervezési rendelkezések értelmében a gazdasági elbízottság által is elbírált tárgyává leendő-e, vagy sem.

A távirati bejelentésben a letelepítés szerinti közölni az eladó (Buzsonbérbeszélő) nevét és lakását, a földterület fekvését a földmívelési ágak (szántó, rét, legelő) szerinti megosztását,

Szemjén,  
kormánybiztos-tóispán.

Gyapjuszövetekben  
állandóan választott  
tőkes raktár  
**Poldheim Testvérekkel**  
Király-utca 4. szám.

**HIREK.**

**A főispáni installáció.**  
Szemjén Gusztáv kormánybiztos-főispán ünnepélyes beiktatása a város és a vármegye főispáni székébe minden valószínűség szerint április 8-án, a vendék zászlójának átadásán napján lesz. Márk Endre udvari tanácsos polgármester most idejével a tekintetben Pákozdy Sándor állapottal. A terv az, hogy reggel 9 órakor lesz a beiktatás a vármegyeházán, 10 órakor a városbásán és a várossal beiktatás után a két törvényhatóság képviselői együttesen vonulnak fel a Nagytomplom alá a zászló átadásához.

**A gabonarendeletek végrehajtásának előmozdítása.**  
Terlly Béla államtitár, a gabonagyűjtés országos kormánybiztosa, a különböző gabonagyűjtés országos kormánybiztosa, a különböző gabonarendeletek végrehajtásának előmozdítására Győr-Zsigmond rendőrfőkapitányt a debreceni gabonagyűjtő kirendeltséghez osztotta be. A főkapitány jogosult a hatáskörébe tartozó kihágások első fokán való elbíráására.

**Április 8-án lesz a zászlóünnepély.**  
A debreceni zászló ünnepélyét a vélelges megállapodás szerint április 8-án délelőtt 11 órakor adják át a Nagytomplom előtt tartandó ünnepély keretében a katonaságnak. Az ünnepélyvel kapcsolatosan tervezett díszbéd és bál Hegedűs Pál tábornok kívánására elmarad, de az Arany János társaság megtartja este a Csokonai-színházban tervezett díszelőadását.

**Nyugdíjajások a városnál.**  
A nyugdíjellenőrző bizottság tegnap délután Márk Endre polgármester elnöke alatt ülést tartott, hogy a szerdai közgyűlés elé terjesztendő nyugdíjazási ügyeket javaslatokkal lássa el. Nyugdíjazta a bizottság Sinau Gyula kórházi elnöki, akinek 23 évi szolgálat van és betegsége miatt tovább szolgálatot nem teljesíthet. Javalmazás 5688 korona nyugdíj és 900 korona lakbér nyugdíj. Nyugdíjazták Nagy Áron lovasrendőrőrmestert azzal a kikötéssel, hogy időről időre felülvizsgálendő és amennyiben egészségi állapota javul, szolgálatra újból behívandó; javalmazás 3413 korona nyugdíj és 720 korona lakbérnyugdíj. Ideiglenesen egy évre nyugdíjazták Nagy Gábor rendőrségi irnokot 5676 korona nyugdíjjal és 720 korona lakbérnyugdíjjal. Nyugdíjazták még Tóth Kálmán rendőrségi irnokot és Szántó József állandósított rapidjást. Ezeket kivül több öregeri ellátási és gyermeknevelési járuléki ügyet intézett el a bizottság.

**A nyomor száma.**  
A gyermekorvosok minden napos hisztória Bekopogtat a szerkesztőségbe egy kopott asszonyka, arcára mely rénceket szőtt a gond, könnyörgő hangja olyan fáradt, csendes. A férje négy és fél évig volt a harcáron megsebesült, sebe most kiújult, kórházba kellett vinni a felesége most hét kis gyermekkel a legnagyobb nyomorral kőd. Négy hónap óta nem látott konyhája egy gramma zúrt, négy hónap óta nem ettek egy falat húst. A gyermekek otthon kucorognak egy hideg srookban, nem járhatnak iskolába, mert nincs ruhájuk. A jószívű emberek az utolsó reménye. Bizton hisztük hogy nem csalhatók. A címe: Balogh Lajosné, Csillag utca 68. Aki teheti, segítsen a szegény asszonyon és ártatlan, éhező gyermekein.

**A füzessabonyi vasút közgyűlése.**  
A Debrecen-füzessabonyi vasút közgyűlése április 28-án, délelőtt 10 órakor lesz. Az igazgatóság ugyanazon a napon délelőtt 9 órakor tart ülést.

**Vámörzés.**  
A Közélemezési ügyosztály értesíti a város lakosságát, hogy a vámörzés újabb szabályozása tárgyában közlését hirdetményébe rajtöhibá csatolt be, amennyiben az értesítés a malmokra legalább 75% os, hánolésnál legalább 60% os kiörzés kötelező.

**Fém-, len-, pamut-, és bőrányagok bejelentése.**  
A debreceni kereskedelmi és iparkamara ezután hozza érdeklésére tudomására, hogy a kormány vonrkozó 1434/1920. M. D. sz. rendelete szerint 1 al-

minium, antimon, ólom, vörösréz, vörösfém ón, nikkel és ezések itt meg nem vezetett ötvözetek ócskaanyag hulladék és hamu alakjában is. 2 Fehér-bádoglemez és hulladéka 3 Lenkór, lenszalma, készített len (tilott len és lenkór) és lenkócfonal 5 Nyerspamut, pamuthulladék és pamutfonal 6 Nyers marha-, borjú-, (hivály és hivályborjú is) ló-, birka-, hárány-, kecske- és gidabőrök. 7 Tölgy-, fenyőbörök (cser) és gubacs. 8 Mindenféle a 8 pontban felsorolt nyerbőrökkel kikészített bőrök, ugyanint tölpi és talphőés, nővényi vagy ásványi eredetű felső- és belsőbőrök, gőnszibör és egyéb műzaki célokra szolgáló bőrök bejelentési kötelezettség alá esnek. Mindezek az iparcegek és kereskedők, akik részére a háboru tartama alatt valamely a kormány felzvelete alatt álló elosztó szerv (központ, bizottság elosztó iroda stb) a felsorolt valamely anyagot feldolgozásra bízott, illetőleg akik ily anyagot a vonatkozó rendeletek alapján azszal a kötelezettséggel vásárolták, hogy azokat a rendeletek alapján további forgalomba hozatal kizárásával közvetlenül valamely háborus gazdasági szerv (központ, bizottság, elosztó iroda stb) részére megvételek felsajnlják, kötelesek ezeket az anyagkezelteket bejelenteni a bejelentés módjait a kamaránál meg tudhatók.

**A zabtermés zár alá vétele.**  
A magyar kormány 685/1919. M. E. sz. rendelete értelmében az 1919 évi zabtermés zár alá vétele és az azal a készletbirtokok csak a rendeletben megállapított korlátok között rendelkezhetnek. A zár alá vétél hatólya kiterjed a szerződésileg kötött készletekre is, annálörva 1919. évi termésű zabnak adásvétele iránt a rendelet életbelépte előtt kötött üveletek, amennyiben az áru átadásával teljesítve nem lettek, hatál utat vesztik és a fél szok alapján nem teljesítést, sem a nem teljesítés miatt kártérítést nem követelhet. A gabonagyűjtés országos kormánybiztosa állapítja meg, hogy egyes törvényhatóságok az id-iz zabtermésbirtokkoramennyiségük kötelesek az országos közrűkegletek federéséhez hozzájárulni. Zabot a város határon kívüli helyre vasuton, hajón, vagy gépkoosin csak a feladóállomásra illetékes elsőfoku közirgatási hatóság által az 5571/1918. M. E. sz. rendeletnek megfelelő szállítási igazolvánnyal szabad szállítani. A zabért követelhető legmagasabb árak tekintetében az 5269-1919. M. E. sz. rendelet rendelkezései, valamint a 6953-1919. M. E. sz. rendelet az irányadó. Aki a rendelet rendelkezéseit megszegi, vagy kijátzza, vagy meg-

szegésnél vagy kijátzásánál közreműködik, amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik kihágást követ el és 6 hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő D-breczen, 1920 március 30. Közélemezési ügyosztály.

**Mű láb, mű kéz, járógép, sérvkötő, ha kötő, ferde növesztő gyermekeknek acél szőti kézit Vitérus Sándor, ki a gróci bécsi budapesti és a debreceni művegtag készítő műhely vezetője volt. Piac-utca 16. sz. Alföldi palota.**

**Uj család étkenő és vidékiek találkozóhelye a volt Törő-féle most Buzás vendéglő.**

**Berlitz-Thora-Gold-schmidt-féle angol, francia, német, olasz nyelvtanok érkeztek a kaphatók nyelvből példánvvezetékben is. Hegedűs Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében, Piac-utca 34.**

**FRANZATI MATEK Schwanter Ferenc Vár-utca 11. szám alatt.**

**Nyers selyem opál és khamin blousok. Komlós Divatházban megyeház mellett.**

**Legrosszabb nyakkendőt is újja alakítják Péterfi-utca 53. sz., az udvarban belül.**

**Szorgorostó készítőek és szavak mindennemű irást szorgorostásra behatótk Hegedűs Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság gyűjtkezeskedésében, Piac-utca 34.**

**Férfi kalapok divat színekben, tiszta újdonság Frank Ivrénél, Piac-utca 43.**

**Gum harisnya harisnyakötőgumi, szülészeti prima vatta, polvazumi Earlet Autofleks és olvadható Pesariumok. Irigator felszerelve. Ágost Bidét, Gumifecskeknékk (ez mind békebeli anyagból) kapható Vitérusnál Piac-utca 16.**

**Tavaszi és nyári divatlapok igen nagy választékban kaphatók Hegedűs Sándor irodalmi és nyomdai r.t. könyvkereskedésében, Piac-utca 34.**

**Egyes könyveket,**  
valamint teljes könyvtárakat régi tárgyakat, képeket, kéziratokat stb. legmagasabb áron :: vásárol ::  
**Aczél Henrik**  
modern antiquariuma, Elő Takarék-pénztár palotában. Kívánatra házhoz megyek megtekinteni. ::

**Gyönyörű selyem gyermek ruha modellek, Dr. HEGEDÜSNÉ**  
mindenföle egyszerűbb ruhácskák is, elegáns gyermekcipők, harisnyák stb. érkeztek **SIMONPFY-UTCA 2. SZ.**

**Férfi és női ruhákat fest és tisztít,** **Hallyu gőzmosó,**  
ugyszintén mindenféle fehérneműt és tükörfényes gallért, közelítő 8 nap alatt készit **Bethlen-utca 3. szám.**

